

综合评分与评价结论

2023年10月23日，受辽宁省粮食行业协会委托，辽宁省粮食和物资储备局组织相关专家在沈阳市召开会议，对辽宁省粮食行业协会、辽宁省粮食科学研究所、大连市粮油检验检测院、辽宁省粮食和物资储备事务服务中心等单位完成的“辽宁地产稻谷质量、营养成分评价体系研究”项目进行科技成果评价，与会专家听取了项目组的汇报，经材料审阅、质询和讨论，形成如下评价（鉴定）意见：

- 提供的评价材料齐全、完整，内容详实，符合科技成果评价相关要求。
- 研究表明，对照《中国好粮油 稻谷》标准进行评价，150份有效样品中，食味值、垩白度、垩白粒率、出糙率、整精米率5项指标均达到“中国好粮油”三级以上标准的占比34.6%，主要优势指标整精米率较高，符合三级以上样品整精米率均值为77.8%，远高于一级品68%的要求。
- 研究发现，留胚粒率最高值为99.7%，最小值为81.5%，平均值为93.2%，留胚粒率在80%以上的，占本项目总样本数的70.59%，说明辽宁稻谷适合加工优质留胚米。
- 研究发现，对照LS/T3269-2020《油用米糠》标准，符合一等油用米糠的样本数为27个，二等样本数101个说明辽宁地产稻谷米糠油脂含量高，适合加工稻米油。
- 本项目对辽宁稻米垩白度及粒型提出了分级和分类标准，首次提出垩白度分级为：低垩白大米： $4 < \text{垩白度} \leq 6$ ，较低垩白大米： $6 < \text{垩白度} \leq 11$ ，高垩白大米： $\text{垩白度} > 11$ ；粒型分类为：长宽比 ≥ 2.0 为长粒型米， $1.5 \sim 2.0$ 为中粒型米， < 1.5 为短粒型米，指出辽宁地产稻米多为低垩白且为中粒型米，对指导本省稻米加工设备配置、工艺设计、适度加工、节粮减损、提高商品率等具有重要意义。
- 本项目参加单位80余家，起草团体标准及企业标准共16项，技术指导相关企业200余家，培训人数500余人，经济、社会效益显著。

综上，专家组一致认为项目成果填补了国内稻谷质量和营养成分评价体系的技术空白，整体技术达到国内领先水平。

建议持续推进相关研究工作，积极筛选和推广适合省内不同地区的优质稻谷品种，推进辽宁优质稻谷产业快速发展。

成果评价（鉴定）专家组组长：

成果评价（鉴定）专家组成员：

2023年10月23日